



11月19日,中国队主教练伊万科维奇赛后向观众致意。新华社发



# 得分还是0分,却写对好多答题步骤

## 国足在厦门主场不敌日本队,但伊万重塑球队气质赢回信任

记者 刘瑞平 报道

### 从0:7到1:3

19日上午,厦门下起了雨,这雨断断续续,一直持续到开球前。

因为之前的两连胜,球迷们开始期待,降雨也许会对中国队有所帮助。

两个月前,中国队在18强赛中首战日本队,遭遇了一场0:7的惨败,18日的赛前新闻发布会上,伊万在回顾那场比赛时,还认为那是一场意外。

因为堵车加上司机下错高速公路路口,客场作战的中国队直到赛前15分钟才抵达球场,简单活动了一下就开始比赛,比赛开始后又很快丢球,队员的心态受到影响,逐渐开始急躁,终于在下半场崩盘。

那场比赛对中国足球来说是一个很大的触动,也就是从那场惨败开始,中国队在上下进行了反思,很多球员在接受采访时都提到,中国队的改变,正是从0:7开始的。

每个人都背负着巨大的压力,当然压力最大的还是伊万。

再次面对日本队,武磊、李磊、高准翼、费南多因伤缺阵,拜合拉木累积黄牌停赛,伊万在首发阵容中派出了胡荷韬、蒋圣龙、杨泽翔、徐皓阳、谢文能等出场很少的年轻球员,前锋线上,则是从未有过的曹永竞和韦世豪搭档,随着比赛的进行,魏震、王子鸣、汪海健等也获得出场机会。

大幅调整阵容,中国队会不会改变阵型和打法?伊万赛前就很笃定地说:“不,我们会坚持自己的打法!”

果然,伊万坚持他一直倡导的菱形站位,尽管受到了很多批评,他始终坚信自己的选择,队员

11月19日晚,中国足球队在厦门白鹭体育场1:3不敌日本队。五万名球迷摇旗呐喊,即使输球,球迷们对主教练伊万也报以热烈掌声,对国足的前景,也多了一些期待。

回想两个月前,18强赛开战,中国队三连败开局,伊万遭遇下课危机。面对汹涌舆情,70岁的老帅艰难起步,如一个身着华服的行者,谨慎地跨过一个泥潭,还要保持着从容和体面,终于用坚定和乐观赢回了信任。

厦门的这个夜晚,风雨不断,伊万带领这支年轻的球队,在一条注定泥泞的道路上,再次出发。前路多艰,白鹭相伴,愿7个月尘埃落定,每个人都得偿所愿。

们也选择相信伊万,并凭借快速的传球和贴身的紧逼让日本队打得十分别扭。

队员们的努力也终于得到回报,下半场开始不久,谢文能、韦世豪和林良铭相互配合,由林良铭打进一球,这个进球也是18强赛开赛以来日本队被对方攻进的第一个球。截至目前,日本队一共才丢了两个球,上一个是他们自己的乌龙球。

也许是因为日本队过于强大,同组对手在碰到他们时都会有所保留,但伊万希望队员们能拼一下:“我们不能让对手赢得很舒服。”

即使五年来没进过日本队球门又如何,即使26年来没赢过日本队又如何,从0:7到1:3,日本队主帅森保一说,中国队潜力巨大,伊万是个好教练。

### 从垫底到垫底

因为之前连胜印尼和巴林,中国队在小组中上升至第四位。

没想到的是,在中国队1:3输给日本队后,意外的消息接踵而至,先是印尼2:0战胜了沙特,接着是澳大利亚2:2绝平巴林。

这样,6轮过后,除了16分遥遥领先的日本,澳大利亚7分排名第二,其余4支球队同积6分,中国队因为净胜球少,排名垫底。

对于垫底,中国队太熟悉了。因为第一轮0:7输了,巨大的丢球数让中国队从开始就处于垫底位

置,一直到第四轮打完。

对于这个结果,伊万是早有预期的。从18强赛开始前,伊万就说中国队的目标是进入前四,所以,即便在最困难的时候,伊万也一直坚信中国队会从第四档的巴林和第六档的印尼身上取分,实现目标。

不料,在首轮输给日本后,第二轮主场对阵沙特,1:0领先且对手被罚下一人的情况下,被对手2:1逆转,遗憾错失良机。

接着对阵澳大利亚,中国队率先破门,被对手连扳三球,遭遇三连败。

赛程确实不利,中国队前三场比赛打的正好是本组最强的,输球也在计划之内,但巨大压力之下,中国足协也产生了更换主教练的想法。

见过大场面的伊万坚信自己的判断,胸有激雷而面如平湖,国足队员也站在了伊万这一边,中国足协最终下定决心,给伊万更大的自主权。

伊万的坚持也为球队带来积极的变化,全队的精神面貌为之一新,更多年轻球员被选入球队,为国出战的氛围空前浓厚。

对日本队这场比赛,多名球员带伤上场,谢文能、林良铭、韦世豪也都拼到受伤离场。被视为难题的年轻化进程悄然提速,一向为人诟病的进攻乏力问题也有所改观,除了第一场对阵日本外,其余5场比赛都有进球。

对于球队的变化,伊万看在眼里,他认为,球员的表现配得上球迷的掌声,几场比赛下来,比赛的内容越来越好,他非常满意。

从垫底到垫底,国足位置没变,面貌却有了一个大的飞跃,伊万给这支球队带来了坚定和从容。

### 从绝望到希望

11月19日,打完与日本队的比赛,中国队也结束了2024赛季的征程。

回顾整个赛季,这支国足为球迷带来一次又一次失望,从低谷中爬坡,从绝望中反弹,终于在年底的时候,让球迷看到了一丝亮色。

2024年,中国队一共打了13场比赛,战绩是3胜4平6负,其中的两场来自赛季末对阵印尼和巴林。

伊万的上任,本身就是一个无奈的选择。

1月份的亚洲杯,中国队0:0平塔吉克斯坦,0:0平黎巴嫩,0:1输给卡塔尔,3场比赛0进球,只得1分,创造了亚洲杯最差战绩,主帅扬科维奇黯然下课。

给人的感觉是,这支球队,谁也带不动了。

球迷绝望了,球员也绝望了,甚至还有球员拒绝征召,自宣退出。

在亚洲足坛闯荡多年的伊万,刚刚接手就面临很大麻烦,世

预赛36强赛,中国队2:2平新加坡,1:1平泰国,唯一的一场胜利是4:1胜新加坡,最后一战0:1输给韩国,却凭借新加坡守门员的“助攻”,靠净胜球挤掉泰国进入18强赛。

18强赛的分组并不好,有亚洲独一档的日本,有中国队克星澳大利亚,按照最初设想,第一阶段打完,拿到5分就很理想,不料开局三连败,让伊万受到各方批评,尤其是他的中场菱形站位和拒绝摆大巴。

但伊万不为所动,他对这支球队的改造获得了队员的认可,即使面对实力最强的日本队,中国队也敢于对抗,而现在的中国队,00后球员已经成为核心力量。

效果显而易见,6轮比赛下来,除日本队外,中国队是效率最高的球队,是唯一赢两场比赛的球队,也是对阵所有球队都有进球的球队。

虽然依旧在C组垫底,但这个组是目前最乱的小组,4支球队积分相同,第二名的优势也只有1分,这个1分,还是日本队的乌龙球送的。18场比赛下来,居然有7场平局,这让目前还没有平局的中国队有了更多想法。

按照规则,18强赛各小组前两名直接获得世界杯参赛资格,小组三、四名进入第四阶段,第四阶段再分成两个组,小组第一直接进入世界杯,小组第二再决出一队参加洲际附加赛。

士气提升的中国队,原本目标是获得第四,现在来看,还有希望拿小组第二,即使不能直接进入世界杯,还可以力争成为18强赛成绩最好的两支三、四名球队,获得第四阶段比赛的主办权,占得先机。

那支令人绝望的国足,再一次燃起球迷的希望。